

首页 组织机构 工作动态 党史资料 党史事件 党史人物 历史回眸 晋冀鲁豫研究 电子阅览室 党史大事记

朝鲜义勇军华北支队谱写的壮歌

来源：王月红 余志娟 浏览量：476 发布时间：2015-12-08 09:43:32 分享



在革命老区涉县，一支来自异国的抗日队伍——朝鲜义勇军华北支队的故事至今仍在传唱。他们与中国人民一道浴血奋战，抗击日寇。1941年至1945年，四年间，他们参战40余次，有20多名同志为此献出了宝贵生命，在抗日战争史上谱写了一曲国际主义的悲壮战歌。

近日，记者来到涉县寻访这支朝鲜义勇军华北支队的足迹。在涉县中原村，我们参观了朝鲜义勇军旧址。义务讲解员吕三来给我们讲述了这支朝鲜义勇军华北支队在涉县战斗生活的故事。

1937年七七事变后，在中国内地活动的朝鲜人士在武汉联合成立了朝鲜民族战线同盟，1938年10月，成立了朝鲜义勇军总队。朝鲜义勇军华北支队，1941年1月在太行山整编，1942年7月进驻涉县中原村。为了扩大在华北的朝鲜人民抗日力量，7月11日至14日，在武廷、崔唱益等人的领导下，华北朝鲜青年联合会在涉县中原村元定寺大庙召开第二次代表大会。会议决定成立“华北朝鲜独立同盟”，将青年联合会机关刊物《朝鲜青年》改为《民族解放》。宣言指出：“愿和一切抗日的工人、农民及各界人士建立广泛的统一战线，并为在华北的20万同胞的利益而奋斗。”支队建队初有100多人，后发展到200多人。

在旧址，我们还发现了一张新华社1942年的旧报纸，上面刊发了81名朝鲜爱国青年在朝鲜义勇军成立四周年之际加入义勇军的消息。

1943年1月，朝鲜青年独立同盟创办了朝鲜革命青年干部学校。同年9月，朝鲜革命军政干部学校在涉县南庄村成立。学校为朝鲜革命培养党政军骨干300多名。1945年朝鲜义勇军、朝鲜独立同盟离开涉县。在涉期间，他们经常组织队员到驻地附近的村庄唱歌、跳舞、演节目、书写标语，向群众进行抗日宣传，配合八路军向日军开展反战宣传。

在涉县辽城乡石门村晋冀鲁豫抗日殉国烈士公墓，我们见到了义务守墓人李秀英。她告诉我们：“这几年，韩国游客来得特别多。他们陆陆续续在安葬朝鲜烈士陈光华、石鼎的公墓周围栽植了400多棵木槿花。”随后，李秀英还带着记者参观了朝鲜义勇军纪念馆。

李秀英说，“陈光华、石鼎二位朝鲜烈士是在反扫荡战役中牺牲的。为追怀烈士功绩，晋冀鲁豫边区党政军民，同朝鲜独立同盟、朝鲜义勇军，于1942年10月17日在涉县石门烈士公墓，为二烈士筑墓建碑，进行公葬。1950年，二烈士同左权将军灵柩一起移葬到邯郸晋冀鲁豫烈士陵园。”

涉县党史办李卫华对这支义勇军的历史悉心研究多年，他介绍说：“1941年至1943年，太行山区遭受严重旱灾，加上日寇频繁扫荡，经济十分困难。义勇军和八路军一样，为了减轻人民负担，一手拿枪，一手拿锄，开荒种地。他们整天吃野菜、树叶，将节省下的一部分粮食，送给当地断粮的群众。为了克服经济困难，他们在涉县河南店开办了朝鲜义勇军‘三一商店’、‘太行纺织厂’、‘大众医院’、‘照相馆’等服务性行业。为了打破日寇对根据地的经济封锁，他们到敌占区开展贸易，运出花椒，运回食盐、药品，往返140里路背回食盐供给群众使用。”

在长期的战斗考验中，朝鲜义勇军同我国人民休戚相关、患难与共，用鲜血和生命建立了亲密无间的关系，结下了深厚的国际友谊。

[关闭窗口]

2018/8/27

朝鲜义勇军华北支队谱写的壮歌 - 史海钩沉 - 邯郸党史网--中共河北邯郸党史研究室官方网站【官网】

主办单位：中共邯郸市委党史研究室 冀ICP备15009299号-1 历史浏览量:16899人

地址：邯郸市丛台区丛台路41号 电话：0310-3112597

邮编：056000 邮箱：handandangshiwang@163.com

技术支持:[百创网络]